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Анотація. У статті обґрунтовано необхідність роз-
витку підприємства на засадах інноваційності та інтелек-
туалізації його бізнес-процесів в умовах конкурентного 
ринку, проведено структуризацію інтелектуального ка-
піталу підприємства та аналіз економічного змісту його 
складових (людського, організаційного та структурного 
капіталів), а також розглянуто особливості ринкового ре-
гулювання процесів формування попиту, пропозиції та 
ціноутворення на інтелектуальний продукт.
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Постановка проблеми. В умовах сучасного економічного 
розвитку основним атрибутом успішної діяльності підприєм-
ства на ринку є його інноваційна активність. Без використання 
досягнень науки та техніки підприємства не можуть утриму-
вати лідируючі позиції серед конкурентів. Тенденції розвитку 
світової економіки показують підвищення значимості інте-
лектуальних ресурсів, які за ефективного використання здатні 
створити унікальну, високотехнологічну продукцію, забезпе-
чити належне позиціювання підприємства на ринку, лояльність 
споживачів та підвищити конкурентоспроможність самого 
виробника. В сучасних умовах розвиток економічних проце-
сів неможливий без використання інтелектуального капіталу, 
в основі якого лежать інформація та знання та який, на відміну 
від інших видів капіталу, має здатність до самозростання у про-
цесі використання. Все це обумовлює дослідження особливос-
тей формування інтелектуального капіталу та його вплив на 
протікання економічних процесів на підприємстві.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблематиці 
формування інтелектуального капіталу та практичним аспек-
там його використання у діяльності підприємств присвячено 
праці таких науковців, як, зокрема, І. Бажан [1], Н. Гавкалова 
[2], С. Гвоздю [3], Л. Городянська [4], О. Захаріна [5], І. Іва-
нова [6], С. Ілляшенко [7], О. Кендюхов [8], О. Колумбет [9], 
Н. Кравчук [10], Н. Маркова [2], Н. Притуляк [11], Л. Рибіна 
[12], О. Собко [13].

Виділення не вирішених раніше частин загальної проб-
леми. Сьогодні в науковій літературі залишаються питання 
ринкового регулювання процесів формування інтелектуаль-
ного капіталу та використання результатів інтелектуальної 
праці підприємства.

Мета статті полягає у виявленні особливостей розвитку 
ринку інтелектуального капіталу та його взаємодії з підприєм-
ницьким сектором.

Виклад основного матеріалу дослідження. Одним з голов-
них та яскравих проявів сучасної інноваційної економіки є зро-
стаюча роль знань і перетворення їх в один з найважливіших 
ресурсів росту, а саме інтелектуальний. Застосування нових 

знань в економці сприяє збільшенню ринкової вартості підпри-
ємств. Їх можна розглядати як елемент ресурсів, що використо-
вується підприємством у своїй діяльності, і ресурс, який бере 
участь у безпосередньому відтворенні споживчої вартості това-
рів та послуг. Необхідно відзначити, що характер і роль знань 
на різних етапах розвитку суспільства суттєво змінювалися. 
Якщо у попередні часи знання мали загальний характер і були 
філософською категорією, то сьогодні знання є більш спеціа-
лізованими і стали економічною категорією. Знання у сучас-
ному розумінні – це необхідна підприємству інформація через 
призму рівня освіченості його кадрового потенціалу, досвіду, 
розуміння, яка має перш за все практичну цінність і використо-
вується для отримання конкретних результатів [12, с. 342].

У розвинутих економіках вартість промислових активів 
компаній та організацій безпосередньо пов’язана з їх здат-
ністю генерувати нові знання, з інтелектуальним капіталом. 
На думку аналітиків Всесвітнього банку, виробнича складова 
ВВП розвинутих країн становить лише 18–20%, решта 80% 
безпосередньо залежить від якості людських ресурсів (робочої 
сили) [14, с. 464]. Понад 50% світових економік базується на 
інтенсивному використанні інтелектуального капіталу. Тоді як 
обсяг продукції, що виготовляється із застосуванням прав інте-
лектуальної власності, в Україні складає менше 3%, що свід-
чить саме про неефективне або нераціональне використання 
інтелектуальної складової розвитку підприємницького сектору 
та обумовлює відсутність інноваційної продукції [3, с. 13].

Поява інновації на підприємстві безпосередньо залежить від 
двох умов, а саме інтелектуального потенціалу людини та його 
здатності до специфікації, адже нове знання має бути відкри-
тим (генерованим), а потім застосованим до специфічних задач 
в конкретному організаційному або виробничому контексті 
[12, с. 342]. Джерелом генерації нового знання на підприєм-
стві є інтелектуальна активність персоналу, тоді як місцем його 
комерціалізації виступає ринок інтелектуального капіталу.

Розглядаючи економічну основу формування інтелектуаль-
ного капіталу, відзначимо, що людина, відлучена від засобів 
виробництва, продає свої інтелектуальні здібності (інтелект) як 
капітал, який їй належить. Підприємець купляє їх, як купляв би 
будь-який інший актив, необхідний для успішної роботи свого 
підприємства. Для робітника його індивідуальні здібності 
виступають як товар, а для підприємства – капіталізована вели-
чина авансованої вартості капіталу, витраченої на наймання 
робітника (прибуток) [12, с. 342–343].

Система відносин між структурними складовими інтелек-
туального капіталу формує ринок інтелектуального капіталу. 
Дослідження цієї категорії показало, що в сучасній економіч-
ній думці, коли йдеться про комерціалізацію об’єктів права 
інтелектуальної власності, прийнято вживати поняття ринку 
інтелектуальної власності або трансферту технологій, а не капі-
талу, хоча ми вважаємо, що ринок інтелектуального капіталу 
виступає як сукупність:
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– знань, вмінь, навичок, творчих здібностей, кадрового 
потенціалу робочої сили, її мобільності, здатності до само-
освіти та перекваліфікації, що дають можливість швидко 
та якісно виконувати поставлені завдання, збільшувати додану 
вартість (людський капітал);

– власне об’єктів інтелектуальної власності та інфра-
структурних активів, що дають змогу отримати вигоду від 
знань, що перебувають всередині підприємства (структурний 
або організаційний капітал);

– відносин організації з бізнес-партнерами та спожива-
чами продукції, що дає змогу отримати вигоду від організації 
ефективних комунікацій із зовнішнім середовищем (спожи-
вчий або клієнтський капітал).

Зазвичай питання структуризації інтелектуального капіталу 
в науковій літературі проводиться на мікроекономічному рівні, 
тобто на рівні підприємства. Таку тенденцію можна пояснити 
тим, що зародження теорії інтелектуального капіталу почалося 
саме з дослідження практичної діяльності підприємства.

Людський капітал виступає необхідною умовою станов-
лення економіки знань, а продукування знань та ідей є осно-
вою економічного розвитку підприємства. Освіта, виховання, 
здоров’я, розвиток творчих здібностей виступають чинни-
ками формування якісного людського капіталу, що забезпе-
чить у майбутньому високий рівень особистого та суспільного 
доходу, мультиплікативний макроекономічний ефект.

Людський капітал уособлює потенціал працівників у вигляді 
навичок, досвіду, здібностей, що дають змогу генерувати нові 
ідеї та знання. Для одержання переваги на ринку підприєм-
ство створює інноваційний продукт, при цьому відбувається 
трансформація потенціалу, закладеного в людському капіталі, 
в інтелектуальні активи, а також їх втілення в інноваційному 
продукті. Саме людським капіталом формуються інтелектуальні 
активи, на які фірма може заявляти права власності. Тобто інте-
лектуальний продукт, створюючись фахівцями компанії, стає 
активом, що може набувати товарної форми. Особливість люд-
ського капіталу полягає в тому, що він практично єдиний серед 
усіх складових інтелектуального капіталу підприємства не нале-
жить йому на правах власності, оскільки заснований на знаннях, 
досвіді, навиках, здібностях співробітників, які є невіддільними 
від індивідуума [10, с. 124]. Підприємство як суб’єкт, що створив 
належні умови для відтворення та розвитку людського капіталу, 
на комерційних засадах використовує продукти інтелектуальної 
праці для досягнення власних цілей.

Для цілей інноваційного розвитку підприємства формування 
людського капіталу має базуватися на таких його особливостях.

1) Людський капітал окремого підприємства є унікальним 
і неповторним. При цьому слід зазначити, що якісною характе-
ристикою людського капіталу виступає саме сукупність здобу-
тих знань, вмінь та навичок, а не обставини, у яких вони реалі-
зовуються. Саме тому створення належних умов праці, у яких 
працівники можуть творчо розвиватися та самореалізовува-
тися, визначає ефективність використання людського капіталу 
та розкриття потенційних можливостей інноваційного потенці-
алу підприємства.

2) Людський капітал має здатність до накопичення в про-
цесі навчання, професійної підготовки та трудової діяльно-
сті, змінюючи свою корисність задля інноваційного розвитку 
підприємства. Ефективна реалізація інновацій неможлива без 
генерування прогресивних ідей та розробки шляхів їх практич-
ного втілення, а єдиним виробничим фактором, який містить 
творчу складову, є персонал. Саме тому формування якісного, 

інноваційно-активного складу людського капіталу підприєм-
ства вимагає значних вкладень.

3) Людський капітал є результатом інвестування в розви-
ток персоналу, генеруючи додаткові грошові потоки в процесі 
трудової діяльності. В контексті цього людський капітал під-
приємства визнається його активом, який здатний продукувати 
нові ідеї та матеріалізувати їх у конкретних благах, а його вико-
ристання забезпечує майбутні економічні вигоди як власнику, 
так і підприємству, що використовує найману працю.

4) Людський капітал невід’ємний від самого носія, тобто 
людини, яка наділена інтелектом та володіє комплексом знань, 
вмінь та навиків роботи, її участь у виробничому процесі 
є осмисленою та чітко спрямованою на досягнення поставле-
них цілей.

5) Підвищення ефективності використання людського 
капіталу та активізація інтелектуального потенціалу підприєм-
ства можливі за умови забезпечення нормального рівня відтво-
рення робочої сили відповідної кваліфікації.

6) Потреби та очікування працівників є стимулюючим 
чинником їх творчої діяльності, ініціативності та креатив-
ності. При цьому унікальність людських ресурсів виявляється 
у специфічній реакції на конкретні управлінські дії. Саме тому 
формування людського капіталу вимагає врахування моти-
воутворюючих чинників інноваційної діяльності працівників 
та застосування ефективних методів кадрового менеджменту.

7) Людський капітал як виробничий ресурс піддається оцінці 
для цілей відображення в обліку та звітності, що дає змогу оці-
нити витрати підприємства на активізацію інноваційної діяльно-
сті персоналу, отримані доходи від реалізації нововведень, а також 
визначити ефективність їх розробки [15, с. 82; 16, с. 195].

Людський капітал з часом не лише нагромаджується, але 
й має здатність до зношення та втрати конкурентоспроможно-
сті, що викликає потребу постійного інвестування в його роз-
виток. Понесені витрати підприємства на формування нових 
професійних знань персоналу покриваються доходами від реа-
лізації інноваційної продукції, які отримані за рахунок здобуття 
нових конкурентних переваг на ринку. Реалізація потенційних 
можливостей працівників дає змогу конвертувати людський 
потенціал в капітал, набути практичний досвід, підвищити 
рівень кваліфікації та збільшити доходи. Продуктивне від-
творення людського капіталу вимагає створення сприятливих 
умов праці та зростання рівня задоволеності від інтелектуаль-
ної роботи [15, с. 83].

Економічний зміст інтелектуалізації людського капіталу 
полягає в тому, що саме інтелектуальні, творчі знання, уміння, 
навички є тим активом, на основі якого соціально орієнтовані 
підприємства формують прибутки, а інтелектуальний капітал 
необхідний для виявлення та реалізації конкурентних пере-
ваг на ринку, підвищення вартості господарюючого суб’єкта, 
вдосконалення системи менеджменту тощо. Значення інтелек-
туалізації для окремої особистості полягає в тому, що людина 
може отримувати винагороду вищу тільки тоді, коли рівень її 
досвіду, освіченості, професіоналізму дає змогу знаходити 
нестандартні, креативні рішення, реалізація яких приносить 
відчутний соціально-економічний ефект як для всього підпри-
ємства, так і для окремого його підрозділу [2, с. 76].

Організаційний капітал можна визначити як відносно 
стійку систему ресурсів підприємства, що дає йому змогу від-
повідати вимогам конкурентного ринку. До елементів струк-
турного капіталу відносяться об’єкти інтелектуальної власно-
сті (патенти, ліцензії, торгові марки, знаки обслуговування) 
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та інфраструктурні активи (система фінансових відносин, 
процеси управління, організаційна структура та корпоративна 
культура, технічне та програмне забезпечення), тобто все, що 
має відношення до забезпечення господарської діяльності під-
приємства та робить її можливою взагалі.

Інтелектуальні активи, що набувають правового захисту, 
є об’єктами інтелектуального права. Ця частина інтелекту-
ального капіталу піддається комерціалізації, реалізуючись 
в інноваціях, є власністю підприємства, але може бути від-
носно самостійним об’єктом купівлі-продажу. На відміну від 
людського капіталу, організаційний капітал загалом або його 
окремі частини може бути скопійований, відтворений, відчу-
жений на користь іншого суб’єкта господарювання [9, с. 124].

Сьогодні в Україні практика в охороні та правовому режимі 
використання інтелектуальної власності ще недостатня, що 
викликає певні труднощі в розробці договірних документів між 
суб’єктами ринкових відносин. Водночас майнове право потре-
бує офіційної реєстрації, тобто охоронних заходів щодо збере-
ження авторських прав, власників інтелектуального продукту 
від посягань третіх осіб, які можуть скористатись майновими 
правами, що їм не належать.

Результатом взаємодії підприємства із зовнішнім середовищем 
є такий елемент інтелектуального капіталу підприємства, як спо-
живчий капітал, тобто система надійних, довгострокових довір-
чих і взаємовигідних відносин підприємства зі своїми клієнтами, 
партнерами, які представлені іміджом підприємства на ринку, тор-
говою маркою, брендом, інформацією про клієнтів та конкурентів, 
технологіями збереження та залучення клієнтів тощо.

Таким чином, врахування особливостей структурної побу-
дови інтелектуального капіталу дає змогу виокремити базоу-
творюючу позицію людського капіталу у забезпеченні інно-
ваційного розвитку підприємства. Адже саме знання, творчі 
здібності, компетенції, професійний рівень та напрацювання 
спеціалістів сприяють удосконаленню системи управління, 
формуванню стабільних, взаємовигідних ділових зв’язків із 
партнерами, здійсненню частки ринку, розробці та виготов-
ленню інноваційної продукції, зростанню лояльності спожи-
вачів. Зворотній зв’язок організаційного капіталу з людським 
капіталом простежується під час систематизації знань співро-
бітників у вигляді баз даних та подальшого творчого їх застосу-
вання за рахунок різних методів управління персоналом, вико-
ристання інформаційних систем, технічного та програмного 
забезпечення тощо. За рахунок взаємодії людського та струк-
турного капіталів відбувається створення споживчого капіталу 
підприємства [17, с. 276].

Накопичення інтелектуального капіталу має двоїсту при-
роду. З одного боку, це процес нарощування знань і розвитку 
інтелектуальних здібностей суб’єктів, їх інтелектуальних сил. 
З цієї точки зору накопичення характеризує взаємодію людини 
з навколишнім світом у процесі інтелектуально-пізнаваль-
ної діяльності, необхідної для забезпечення життєвих потреб 
людини й суспільства. З іншого боку, накопичення інтелек-
туального капіталу має соціально-економічну визначеність, 
характеризуючи суспільну форму цього процесу, його соціаль-
но-економічну якість [1, с. 34].

Накопичення інтелектуального капіталу підприємства 
здійснюється в процесі використання інтелектуальної праці, 
що обумовлює виникнення ринкових відносини щодо при-
дбання суб’єктами господарювання відповідних активів 
та формування інтелектуального потенціалу розвитку органі-
зації. Інтелектуальна праця, що базується на знаннях та твор-

чих здібностях працівників, спрямована на створення й впро-
вадження інновацій та втілюється безпосередньо в об’єктах 
інтелектуальної власності. Водночас її результатом є не лише 
новий інтелектуальний продукт, але й інтелектуальний розви-
ток самої особистості.

Механізм попиту і пропозиції на ринку інтелектуальної 
праці базується на конкуренції, з одного боку, між продавцями 
робочої сили (інтелектуальної праці), які бажають вигідно 
застосувати свої здібності та отримати гідну винагороду, а 
з іншого боку, між роботодавцями, які прагнуть залучити най-
більш кваліфікованих, креативних працівників, здатних до 
інноваційної діяльності, з метою створення інтелектуального 
потенціалу фірми для забезпечення її конкурентних переваг [5].

Особливості ринку інтелектуальної праці зумовлюють 
і специфіку ціноутворення. Так, вартість інтелектуальної праці 
завжди вища, ніж на ринку праці загалом. На відміну від товар-
ної продукції, в ціну якої входять витрати виробництва, клю-
човим фактором ціноутворення на ринку інтелектуальної праці 
є прибуток, який отримає підприємство від комерціалізації нау-
кових розробок.

Ринкове регулювання інтелектуального капіталу виража-
ється у впливі різних ринків на господарюючі суб’єкти, які 
приймають рішення про рівень, ступінь та якість розвитку його 
елементів (освітній, інноваційний, комунікативний капітал) 
з метою отримання конкурентних переваг і вилучення інтелек-
туальної ренти. Відповідно до цього пропозиція на ринку інте-
лектуального капіталу формується під впливом інформаційних 
потоків з таких основних ринків [1, с. 34; 6, с. 24–25]:

1) товарний ринок, що сигналізує про попит на продукцію 
(послуги), відповідність її якості, життєвий цикл продукції, онов-
лення товарів на основі інновацій, мотиви споживчої поведінки;

2) ринок підготовлених до науково-дослідної роботи 
кадрів, що інформує про сформований науково-технічний 
потенціал країни, накопичений досвід виконання наукових 
досліджень та результативності комерціалізації їх результатів;

3) ринок освітніх послуг як посередник між процесами 
продукування та поширення знань, трансфер технологій 
у виробництво, а також інституцій, здатних забезпечити безпе-
рервне навчання працівників та підвищення їх кваліфікації;

4) ринок праці, який визначає вимоги до рівня кваліфікації 
та компетенцій сучасного працівника й сприяє якісній підго-
товці фахівця відповідно до запитів роботодавців;

5) ринок інтелектуальних продуктів, що безпосередньо 
пов’язаний з інститутом інтелектуальної власності, а також 
регулює механізми реалізації обмінних операцій з особливим 
товаром, а саме правом власності на використання інтелекту-
ального продукту.

Таким чином, ринковому механізму формування інтелек-
туального капіталу притаманні такі особливості: по-перше, він 
виступає генератором науково-технічного прогресу в країні; 
по-друге, сприяє активізації інноваційного розвитку підпри-
ємства; по-третє, посилює вимоги до розробки, виробництва 
та комерціалізації інноваційних продуктів, а також здійснює 
контроль за дотриманням прав використання об’єктів інтелек-
туальної власності; по-четверте, забезпечує економію ресурсів 
за рахунок використання прогресивних технологічних рішень; 
по-п’яте, створює сприятливі умови для інтелектуальної актив-
ності людського капіталу, зростання їх професійно-кваліфіка-
ційного рівня та розвитку їх творчого потенціалу.

Розвиток вітчизняної економіки та безпосередньо під-
приємств, а особливо в умовах високої конкуренції, майже не 
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можливий без активної спрямованості виробничих структур на 
інноваційно-інтелектуальну діяльність. Зростання ролі інфор-
мації та знань у виробничих процесах ставить у пряму залеж-
ність економічний прогрес і суспільний розвиток від суцільної 
інтелектуалізації життя населення. Інтелектуальна діяльність 
стає головною умовою економічного поступу, а інтелектуаль-
ний капітал – найважливішим та найціннішим ресурсом для 
досягнення цієї мети.

Висновки. Встановлено, що джерелом генерації нового 
знання на підприємстві є інтелектуальна активність персоналу, 
а місцем його комерціалізації виступає ринок інтелектуального 
капіталу. Визначено, що система відносин між структурними 
складовими інтелектуального капіталу формує власне ринок 
інтелектуального капіталу. Наведено особливості, які при-
таманні ринковому механізму формування інтелектуального 
капіталу. Показано, що ринок інтелектуальної праці зумовлює 
також специфіку ціноутворення. Доведено, що розробка ефек-
тивних механізмів управління інтелектуальним капіталом під-
приємства та пошук диверсифікованих джерел інвестування 
у його розвиток формують перспективи розвитку підприємства.
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Парий А.М. Интеллектуальный капитал в систе-
ме рыночных отношений

Аннотация. В статье обоснована необходимость 
развития предприятия на основах инновационности и 
интеллектуализации его бизнес-процессов в условиях 
конкурентного рынка, проведены структурирование ин-
теллектуального капитала предприятия и анализ эконо-
мического содержания его составляющих (человечес-
кого, организационного и структурного капиталов), а 
также рассмотрены особенности рыночного регулиро-
вания процессов формирования спроса, предложения и 
ценообразования на интеллектуальный продукт.
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